
                                            

Nk=o`fRr QkeZ ds lkFk yxusokys nLrkost Øe ls izLrqr djsa izFke o’kZ gsrq 

01 vxz.kh egkfo|ky; }kjk lR;kfir egkfo|ky; vkoaVu i= dh Nk;kizfr 

02 gkbZLdwy vadlwph 

03 gk;j lsd.Mjh vadlwph 

04 Lukrd vadlwph vafre o’kZ 

05 LukrdksRrj  vadlwph vafre o’kZ ¼ch-,M-dh vadlwph ,e-,M-izos”k gsrq½ 

06 xsi izek.k i= ¼vxj xsi gks rks ½ 

07 ewy fuoklh izek.k i=  

08 fMftVy  LFkkbZ tkfr izek.k i= ¼,lMh,e- }kjk tkjh ½ 

09 vk; izek.k i= orZeku l=~ dk ]ljdkjh ukSdjh okys ikyd tqykbZ ekg ds ckn dh 
osru fLyi ¼Nk=k dh “kknh ds ckn ifr ds vk; izek.k i= ds lkFk “kknh dk izek.k i= layXu djsa½ 

10 vk/kkj dkMZ    

11 cSad iklcqd dh Nk;kizfr ¼[kkrk DBT¼Mh-Ckh-Vh-½eksM esa gksuk pkfg, ½ 

12 LFkkukUrj.k izek.k i=  dh Nk;kizfr 

13 egkfo|ky; ds f”k{k.k “kqYd dh jlhn  

14 lexz vkbZ Mh- 

15 nLrkost lR;rk dk ?kks’k.kk&i= Nk= }kjk Lo;a gLrfyf[kr  

16 ifjokj lnL; lac/kh tkudkjh izi= ¼laLFkk ls izkIr djsa½  

17 cSad [kkrk vk/kkj fyad gksus dk izek.k i= ¼laLFkk ls izkIr djsa½ 

uksV%&vkWuykbu Nk=o`fRr QkeZ dh gkMZ dkih 2 izfr ds lkFk mijksDr nLrkostksa dh Nk;izfr;kW nks izfr 

esa tek djuk gS ,oa leLr nLrkostksa dks Nk= ds }kjk Lo;a izekf.kr djuk gS A vkosnu QkeZ ij Nk= ds 

gLrk{kj gksuk vfuok;Z gS vxj gLrk{kj ugh gq, rks QkeZ ekU; ugh gksxk vkosnu i= eas layXu nLrkostkas 

dh leLr ftEesnkjh Nk= Lo;a dh gksxhA 

 



Nk=òfRr gsrq Nk= Lo;a }kjk gLr fyf[kr 
 

?kks’k.kk&i= 

 

 eSa----------------------------------------firk-----------------------------------------egkjktk egkfo|ky; 

esa d{kk  ----------------izFke@f}rh;@rr̀h; o’kZ dk Nk= gw¡ l=~ 202 & 2 ds 

fy, Nk=o`fRr gsrq vkosnu dj jgk@jgh gwaWA vkosnu i= esa esjs }kjk layXu 

fd, x,  leLr nLrkost tSls& 

 vadlwph;k¡] ewwyfuokl izek.k i=] tkfr izek.k i=] vk; izek.k i=] 

vk/kkj dkMZ ] cSad iklcqd] LFkkukUrj.k izek.k i=] ”kqYd dh jlhn dh 

Nk;kizfr rFkk [kkrk la[;k o vkbZ,Q,llh dksM] lexz vkbZ Mh] ,oa vU; 

nLrkost lHkh lR; gaS vlR; ;k dksbZ =qfV ik;s tkus ij vkosnu fujLr 

gksrk gS rks mldh lEiw.kZ ftEesnkjh esjh Lo;a dh gksxhA eSa fdlh Hkh 

“kkldh; ;k v}Z “kkldh; ukSdjh es ugh gw¡A esjk cSad [kkrk DBT 

Mode(NCPI) esa ,fDVo gSA 

                    gLrk{kj  

                                 uke Nk= 

        uke firk  
        d{kk  
        eksckbZy u- 
        irk & 
 



 
 

izos”k ds le; QkeZ ds lkFk yxusokys nLrkostks dh lwph 
01 ewy LFkkukUrj.k izek.k i=  
02 ewy izotu izek.k i= ¼ekbZxaz s”ku½ foØe fo”ofo|ky; ls vU; 

fo”ofo|ky; ds Nk=  
03 vxz.kh egkfo|ky; }kjk lR;kfir egkfo|ky; vkoaVu i= dh Nk;kizfr 
04 gkbZLdwy  vadlwph 
05 gk;j lsd.Mjh vadlwph 
06 Lukrd vadlwph leLr lsesLVj rd 
07 LukrdksRrj leLr lsesLVj rd   
08 xsi izek.k i= ¼vxj xsi gks rks ½ 
09 ewy fuoklh izek.k i=  
10 LFkkbZ tkfr izek.k i= ¼,lMh,e- }kjk tkjh½ 
11 vk/kkj dkMZ   
12 06 ikliksVZ lkbt ds QksVks orZeku le; dk  
13 iqfyl osfjfQds”ku  vU; jkT; ds Nk=ksa ds fy; vfuok;Z  
14 ernkrk igpku i=   
15 75 izfr”kr mifLFkfr dk izek.k i= Lo;a }kjk gLrk{kfjr 
16 1500 :i,   dkW”ku euh ds ¼ch-,M-,oa ,e-,M-ds fy, ½ 
17 50  izos”k QkeZ  

uksV%&izos”k QkeZ ds lkFk mijksDr nLrkostkas dh Nk;izfr;kW tek djuk gS ,oa leLr 

nLrkostksa dks Nk= ds }kjk Lo;a izekf.kr djuk gS A vkosnu QkeZ ij Nk= ,aoa ikyd ds 

gLrk{kj gksuk vfuok;Z gS vxj gLrk{kj ugha gq, rks QkeZ ekU; ugha gksxk vkosnu i= esa 

layXu nLrkostkas dh leLr ftEesnkjh Nk= Lo;a dh gksxhA 

 

 

 



 

 

ukekadu  QkeZ ds lkFk yxusokys nLrkostkas dh lwph 

01 vxz.kh egkfo|ky; }kjk lR;kfir egkfo|ky; vkoaVu i= dh Nk;kizfr 

02 gkbZLdwy  vadlwph  

03 gk;j lsd.Mjh  

04 Lukrd vadlwph leLr lsesLVj  

05 LukrdksRrj leLr lsesLVj  

06 ewy fuoklh izek.k i=  

07 LFkkbZ tkfr izek.k i= ¼,lMh,e- }kjk tkjh½ 

08 vk/kkj dkMZ     

09 xsi izek.k i= ¼vxj xsi gks rks ½  

10 LFkkukUrj.k izek.k i= dh Nk;kizfr   

 

uksV%&vkWuykbu ukekadu QkeZ 02 izfr gkMZ dkih ds lkFk mijksDr nLrkostks dh Nk;izfr;kW 

tek djuk gS ,oa leLr nLrkostks dks Nk= ds }kjk Lo;a izekf.kr djuk gS A vkosnu QkeZ 

ij Nk= ds gLrk{kj gksuk vfuok;Z gS vxj gLrk{kj ugh gq, rks QkeZ ekU; ugha gksxk vkosnu 

i= esa layXu nLrkostks dh leLr ftEesnkjh Nk= Lo;a dh gksxhA 

 

 

 

 

 



 

 

 

Ikk=rk  QkeZ ds lkFk yxusokys nLrkostksa dh lwph 

01 vxz.kh egkfo|ky; }kjk lR;kfir egkfo|ky; vkoaVu i= dh Nk;kizfr 

02 gkbZLdwy vadlwph 

03 gk;j lsd.Mjh vadlwph 

04 Lukrd vadlwph leLr lsesLVj  

05 LukrdksRrj leLr lsesLVj  Nk;kizfr;k 

06 ewy fuoklh izek.k i=  

07 LFkkbZ tkfr izek.k i= ¼,lMh,e- }kjk tkjh½ 

08 vk/kkj dkMZ     

09 xsi izek.k i= ¼vxj xsi gks rks ½  

10 LFkkukUrj.k izek.k i= Nk;kizfr   

11 ewy izotu izek.k i= ¼ekbZxzs”ku ½     

 

uksV%&vkWuykbu ik=rk QkeZ 02 izfr gkMZdkih ds lkFk mijksDr nLrkostks dh Nk;izfr;kW  

tek djuk gS ,oa leLr nLrkostks dks Nk= ds }kjk Lo;a izekf.kr djuk gS A vkosnu QkeZ 

ij Nk= ds gLrk{kj gksuk vfuok;Z gS vxj gLrk{kj ugh gq, rks QkeZ ekU; ugh gksxk vkosnu 

i= es layXu nLrkostks dh leLr ftEesnkjh Nk= Lo;a dh gksxhA 

 

 

 



      vkokl  QkeZ ds lkFk  fuEukafdr nLrkost  Øe ls izLrqr dj 

01 vxz.kh egkfo|ky; }kjk lR;kfir egkfo|ky; vkoaVu i= dh Nk;kizfr 

02 fdjk;k ukek  500  :i, ds  LVkEi ij vuqlwpfr tkfr ds fy, tutkfr ds fy, f}i{kh; ?kks’k.kk i=  

03 iqfyl  osfjfQds”ku fjiksZV fdjk;nkj dh 

04 fdjk;k Hkqxrku RTGS /NEFT/BANK Tranfer izfØ;k vFkok fdjk;k jlhn  dh Nk;kizfr  

05 firk dk “kiFk i= Lo;a dk edku “kgj eas ugh gksus dk 

06 edku ekfyd dk “kiFk i= fdjk;snkj ds fy;s   

07 edku ekfyd dk vk/kkj dkMZ  

08 edku ds izkWiVhZ  VsDl tek dh jlhn orZeku le; dh ;k edku jftLVªh dh Nk;kizfr vuqcU/kdrkZ ds uke dk 
ekU; 

09 Nk=kokl esa LFkku fjDr u gksus dk izek.k &i= ¼Nk=kokl izHkkjh }kjk tkjh½ 

10 gkbZLdwy vadlwph 

11 gk;j lsd.Mjh vadlwph 

12 Lukrd vafre o’kZ ;k lsesLVj vadlwph  

13 LukrdksRrj vafre o’kZ ;k lsesLVj vadlwph  

14 ewy fuoklh izek.k i=  

15 LFkkbZ tkfr izek.k i= ¼,lMh,e- }kjk tkjh½ 

16 vk; izek.k i= orZeku l=~ dk ]ljdkjh ukSdjh okys ikyd tqykbZ ekg ds ckn dh osru fLyi  

17 vk/kkj dkMZ  ¼Nk= dk½   E-kyc  LkR;kiu lfgr  

18 xsi izek.k i= ¼vxj xsi gks rks ½ 

19 cSad iklcqd dh Nk;kizfr  

20 LFkkukUrj.k izek.k i=   

21 nLrkost lR;rk dk ,oa Nk= ukSdjh esa ugh gS dk ?kks’k.kk dk “kiFk i=     

uksV%&vkWuykbu Nk=òfRr QkeZ dh gkMZ dkih 2 izfr ds lkFk mijksDr nLrkostks dh Nk;izfr;kW nks izfr esa 

tek djuk gS ,oa leLr nLrkostksa dks Nk= ds }kjk Lo;a izekf.kr djuk gS A vkosnu QkeZ ij Nk= ,aoa 

ikyd ds gLrk{kj gksuk vfuok;Z gS vxj gLrk{kj ugh gq, rks QkeZ ekU; ugh gksxk vkosnu i= es layXu 

nLrkostks dh leLr ftEesnkjh Nk= Lo;a dh gksxhA 



  

         vkokl lgk;rk ;kstuk  gsrq Nk= Lo;a }kjk gLr fyf[kr 
 

?kks’k.kk&i= 

 eSa--------------------------------firk-----------------------------------egkjktk egkfo|ky; esa d{kk  
----------------dk Nk= gwW eSa l=~ 202 &2  esa vkokl lgk;rk ;kstuk  gsrq 
vkosnu dj jgk gw vkosnu i= esa esjs }kjk layXu fd, x,  leLr 
nLrkost tSls& 

fdjk;k ukek] edku dh jftLVªh@edku ds VsDl dh orZeku le; 
dh jlhn] fdjk;k Hkqxrku dh jlhn] Nk=kokl esa LFkku fjDr ugh gksus dk 
izek.khdj.k] iqfyl fjiksVZ] dh Nk;kizfr] vadlwfp;k¡]tkfr izek.k i=] vk; 
izek.k i=] vk/kkj dkMZ] cSad iklcqd dh Nk;kizfr rFkk [kkrk la[;k o 
vkbZ,Q,llh dksM ] lexz vkbZ Mh] ,oa vU; nLrkost lHkh lR; gSA vlR; 
;k dksbZ =qfV ik;s tkus ij vkosnu fujLr gksrk gS rks mldh lEiw.kZ 
ftEesnkjh esjh Lo;a dh gksxhA eSa fdlh Hkh “kkldh; ;k v}Z “kkldh; 
ukSdjh esa ugh g¡wA  

       gLrk{kj  
       uke Nk= 
       uke firk  
       d{kk  
       eksckbZy u- 
       irk & 
 
 
 
 



 
      Nk=of̀Rr QkeZ ds lkFk yxusokys nLrkost Øe ls izLrqr djsa f}rh; o’kZ gsr q 

01 vxz.kh egkfo|ky; }kjk lR;kfir egkfo|ky; vkoaVu i= dh Nk;kizfr 

02 gkbZLdwy vadlwph 

03 gk;j lsd.Mjh vadlwph 

04 Lukrd vadlwph vafre o’kZ 

05 LukrdksRrj  vadlwph vafre o’kZ   

06 izFke o’kZ dh vadlwph ¼Mh-,y-,M-izFke o’kZ]ch-,M-],e-,M-,oa ,dhÑr izFke ,oa f}rh; lsesLVj] ,oa 

r`rh; o’kZ ds Nk=ksa ds fy, r`rh; ,oa prqFkZ lsaesaLVj dh vadlwph  dh Nk;kizfr½ 

07 ewy fuoklh izek.k i=  

08 LFkkbZ tkfr izek.k i= ¼,lMh,e- }kjk tkjh½ 

09 vk; izek.k i= orZeku l=~ dk ]ljdkjh ukSdjh okys ikyd tqykbZ ekg ds ckn dh 
osru fLyi ¼Nk=k dh “kknh ds ckn ifr ds vk; izek.k i= ds lkFk “kknh dk izek.k i= layXu djs],oa 

fiRkk dh èR;q ds i”pkr~ ekrk ds izek.k i=z ds lkFk firk dk e`R;w izek.k i=a½ 

10 vk/kkj dkMZ    

11 cSad iklcqd dh Nk;kizfr  

12 egkfo|ky; ds orZeku l=~ ds f}rh; o’kZ ds f”k{k.k “kqYd dh jlhn dh Nk;kizfr 

13 lexz vkbZ Mh- 

14 nLrkost lR;rk dk ?kks’k.kk&i= Nk= }kjk Lo;a gLrfyf[kr  

15 ifjokj lnL; lac/kh tkudkjh izi= ¼laLFkk ls izkIr djsa½  

16 cSad [kkrk vk/kkj fyad gksus dk izek.k i= ¼laLFkk ls izkIr djsa½ 

uksV%&vkWuykbu Nk=òfRr QkeZ dh gkMZ dkih 2 izfr ds lkFk mijksDr nLrkostks dh Nk;izfr;kW nks izfr 

esa tek djuk gS ,oa leLr nLrkostksa dks Nk= ds }kjk Lo;a izekf.kr djuk gS A vkosnu QkeZ ij Nk= ,aoa 

ikyd ds gLrk{kj gksuk vfuok;Z gS vxj gLrk{kj ugh gq, rks QkeZ ekU; ugh gksxk vkosnu i= es layXu 

nLrkostks dh leLr ftEesnkjh Nk= Lo;a dh gksxhA 


